SS 24 Vorlesung/Ubung Mathematik : Thema, 2

A9 Aquivalenzumformung von Gleichungen

Bestimmen Sie jeweils die z-Losungsmenge = {z € R : z erfiillt Gleichung}

)

b) Fir0 <z <1l:In(l—2%) =35 bzw. In(1-2z')=-1
)
)

A 10 Unterjihrige und stetige Verzinsung

Ein Guthaben von 10000 Euro soll durch eine geeignete Verzinsung i nach einem Jahr
verdoppelt werden. Wie muf} ¢ > 0 gewéhlt werden bei folgenden Auszahlungsmodi?

(a) Wochentliche Verzinsung
D.h. welche Losungsmenge besitzt die Gleichung: 10000 - (1 + 5%)52 = 200007

(b) Tagliche Verzinsung
D.h. welche Losungsmenge besitzt die Gleichung: 10000 - (1 4 5£=)36% = 200007

(c) Stetige Verzinsung
D.h. welche Losungsmenge besitzt die Gleichung: 10000 - ¢ = 200007

A 11 Kostenminimierung

Die laufenden Kosten eines Start up Unternehmens in Abh#ngigkeit zum Kapitaleinsatz
x > 1 lassen sich beschreiben durch die Funktion

2 2
f(x) =2 (1o8000 + 1) - 10 (so6000 + 1) — (Fod000 + 1)

Im Hinblick auf die Kostenminimierung fithrt der Standardansatz der univariaten Optimie-
rung (> Thema 5) auf die Bestimmung der Losungsmenge zur Gleichung:

4'(%%)'1“106%00%):0'

Ermitteln Sie alle zuléssigen Losungen der Gleichung.
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A 12 Simultane Aquivalenzumformung zweier Gleichungen

Bestimmen Sie jeweils die Menge der Paare (z,y) € R?, die simultan die beiden Gleichungen
erfiillt.

(@)ry=0und 22 —y>=1 (b)r+y=2undz—2y=1
(c) 4z — 8y =0und —8x +4y3> =0 (d) 4z +4ry =0 und 222 + 2y =0
A 13 Losungsmenge von LUGS

Schreiben Sie die folgenden LUGS in aufgeloster Form und skizzieren Sie jeweils die Losungs-
menge

Wz+y>4 (2)32+2y<20 (3) —z+2y<10 Wy>1 (B)z>1

[

5 1
LHz>1 (2)2y+x>5 B)2y+2x<12 @y—32>—7
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T 11 Aquivalenzumformung von Gleichungen

Bestimmen Sie jeweils die z-Losungsmenge = {z € R : z erfiillt Gleichung}

a) e P =¢e173, 22 =10; 10°=e¢; € =1In10

2

b) In(1+22%) =In2 —In(1/2); €' =e2; el =2

(c

(
(
(d) (2 —1)-e /2 =0 baw. (|z° —1)-e**/2=0

)
)
) 2 4+6-2%—16-2=0
)
) 3

() 3-((z+2)%2-8) (z+2)V/2=0

T 12 Anlagelaufzeit

Ein Guthaben von 10000 Euro soll jahrlich mit 10% verzinst werden. Wielange dauert es bis
das Guthaben sich um 15% vergrossert hat? Gem#fl den Methoden der Zinsesrechnung (>
Thema 9) ergibt sich damit die Aufgabe: Losen Sie die Gleichung 10000 - ern(1-1) — 11500.

T 13 Gewinnmazximierung

Die Gewinne durch Erlos eines Produkte in Abhéngigkeit von Outputmenge x > 0 lassen
sich beschreiben durch die Funktion

f(x)=e€"- (2? —4- 2 — 9995)

Im Hinblick auf die Kostenminimierung fithrt der Standardansatz der univariaten Optimie-
rung (> Thema 5) auf die Bestimmung der Losungsmenge zur Gleichung:

e’ (2% —2- 2 —9999) = 0.

Ermitteln Sie alle zuléssigen Losungen der Gleichung.
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T 14 Losungsmenge von LUGS

Schreiben Sie die folgenden LUGS in aufgeloster Form und skizzieren Sie jeweils die Losungs-
menge

z+y>3 2z—-y<3 B)2r+y<10 4y<7 (B)z>1

(1) dy+2x <10 (2)2y—8x<2 (3)by+z>5

v
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